Метод введения барьерных элементов

37. Массив размерности n заполнен словами, состоящими только из строчных латинских букв. Слова между собой разделены ровно одним пробелом. Подсчитать количество слов в массиве.

Решение. Подсчитывать количество слов будем в переменной count, а использование метода введения дополнительных данных состоит в следующем. Размерность исходного массива увеличим на 1. В (n + 1)-й элемент запишем пробел. Этот прием позволит нам все слова обрабатывать по одному и тому же алгоритму, иначе последнее слово (не оканчивающееся пробелом) пришлось бы обрабатывать отдельно. Смотри текст программы задачи 38.

38. Массив размерности n заполнен словами, состоящими только из строчных латинских букв. Слова между собой разделятся ровно одним пробелом. Вывести на экран длину самого длинного слова.

Решение. Воспользуемся описанным выше приемом, т.е. увеличим размерность массива. Теперь каждое слово в массиве оканчивается хотя бы одним пробелом. Двигаясь по слову, будем подсчитывать его длину. Затем сравним полученное значение с максимальной длиной слова из уже обработанных.

const n = 10;

var a:array [1..n] of char;

k, len, maxlen:word;

begin

  maxlen := 0;

  k := 1;

  len := 0;

  while (a[k]<> ' ') and (k <= n) do 

    begin

    inc(k);

    inc(len)

    end;

  if len > maxlen then 

    begin

    maxlen := len;

    ken := 0

    end;

  while (a[k] = ' ') and (k <= n) do

    inc(k)

  end;

writeln(maxlen)

end. 

40. Задание С4 из ЕГЭ по информатике 2006 года
Вступительные испытания в некоторый вуз состоят из трех экзаменов: математика (максимальный балл — 9), информатика (максимальный балл — 9), литература (максимальный балл — 5). На вход программе подаются сведения о сдаче этих экзаменов абитуриентами. В первой строке вводится количество абитуриентов N, во второй — количество мест K (K < N), на которые эти абитуриенты претендуют. Каждая из следующих N строк имеет следующий формат: <Фамилия> <оценка1> <оценка2> <оценка3>, где <Фамилия> — строка, состоящая не более, чем из 20 символов, оценки — числа от 0 до максимальной оценки по предмету соответственно. (Ноль ставится в случае, если экзамен не сдавался, например, после полученной на предыдущем экзамене двойки. Все баллы, большие 2, считаются удовлетворительными.) Пример входных строк:

Иванов 8 9 3

Петров 2 0 0

Требуется написать программу на языке Паскаль или Бейсик, которая определяла бы по имеющимся данным количество абитуриентов, набравших полупроходной балл в данный вуз, или сообщала, что такой балл отсутствует. (Полупроходным называется такой балл, что лишь часть абитуриентов, набравших такой балл и не получивших ни одной неудовлетворительной оценки, попадает в K лучших, которые должны быть зачислены на 1-й курс.) Считается, что абитуриенты, получившие только удовлетворительные оценки, обязательно присутствуют.

Решение. Алгоритм решения этой задачи основан на использовании метода подсчета. Введем массив m:array[0..23] of integer, в p-м элементе которого будем подсчитывать количество абитуриентов, набравших p баллов. Если абитуриент получил хотя бы одну двойку, то удобно считать, что его общий балл равен 0.

Заполнять массив m будем в процессе считывания данных, сами данные хранить не будем. Заметим, что сумма всех элементов массива m равна n — числу абитуриентов. Взять на первый курс могут только k человек. Здесь возможна ситуация, что есть группа абитуриентов, набравших одинаковое количество баллов p, но если их всех зачислить на первый курс вместе с абитуриентами, набравшими больше чем p баллов, то мест не хватит (это и есть полупроходной балл).

Для определения полупроходного балла будем подсчитывать сумму элементов этого массива (т.е. число абитуриентов), начиная с 23-го, до тех пор, пока она не превосходит K (алгоритм подсчета суммы элементов массива также относится к базовым). Индекс первого элемента массива, который не войдет в эту сумму и будет искомым полупроходным баллом. Если проходной балл набрали ровно K абитуриентов, то программа сообщает, что полупроходной балл отсутствует.

Для правильного решения задачи надо грамотно организовать считывание данных.

Пример правильной и эффективной программы на языке Паскаль взят сhttp://ege.edu.ru:

var m:array[0..23] of integer;

c:char;

i, K, N, S, m1, m2, m3:integer;

begin

readln(N); readln(K);

 for i := 0 to 23 do m[i] := 0;

  for i := 1 to N do

    begin

    repeat

    read(c)

    until c=' '; {считана фамилия абитуриента}

    readln(m1, m2, m3);

      if (m1 < 3)or(m2 < 3)or(m3 < 3) then 

       s := 0

      else s := m1 + m2 + m3;

       m[s] := m[s] + 1 

       {учитываем абитуриента в элементе

       массива, соответствующем его баллам}

      end;

    s := m[23]; i := 23;

    while s + m[i - 1] <= K and (i > 9) 

     {9 — минимально возможный балл} do

      begin

      i := i - 1;

      s := s + m[i]

      end;

    if (s < K)and(i > 9) then

    writeln('полупроходной балл набрали', m[i - 1],

    ' человек')

    else writeln('полупроходной балл

    отсутствует');

 readln

end.
Задание С. Заполнить произвольный массив размером N x N (N<10) по следующему правилу:
                            00001
                            00011
                            00111
                            00011
                            00001
Program n3;
Uses Crt;
var a:array[1..10,1..10] of integer;
    i,j,n: integer;
begin
  ClrScr;
  Write('ВВеди N = ');Readln(n);
  For i:=1 to n do begin
   For j:=1 to n do begin
                    if (i<= n div 2) and (i+j >= n+1) then a[i,j]:=1;
                    if (i> n div 2) and (i<=j) then a[i,j]:=1;
                    write(a[i,j]);
                    end;
   writeln;
   end;
end.
ример 1. Имеется N домов. Если в доме i расположить пожарную часть, то поездка по вызову в дом j займет время a[i,j]+a[j,i] (i не равно j). Найти номер дома, от которого поездка в самый удаленный дом займет минимальное время.
Пусть время задано массивом а, размер которого NxN, все элементы - натуральные числа, не превышающие 1000. Будем считать a[i,i]=0.


Формат ввода:
В первой строке вводится число n
В следующих строках находятся элементы массива А построчно

Формат вывода:
Число - номер селения

	Входные данные
	Результат

	3
0 25 36
27 0 29
35 29 0
	2



Указания: 
Определим для каждого дома i максимальное время поездки в дом j, для этого найдем максимальную из сумм a[i,j]+a[j,i] в каждой i-той строке и результат занесем в таблицу В на i-тое место. 
В массиве В найдем минимальный элемент и его номер.
program pr1;
type mas=array[1..200,1..20] of integer;
var i,j,n,min,max,nmin:integer;
a:mas;
b:array[1..20] of integer;
procedure vvod;
begin
assign(input,'input.txt');
reset(input);
readln(n); 
for i:=1 to n do 
for j:=1 to j do 
read(a[i,j]); 
close(input); 
end; 

procedure poiskmax; {ищем максимальную сумму в каждой строке} 
begin 
for i:=1 to n do 
begin 
max:=a[i,1]+a[1,i]; 
for j:=2 to n do 
if a[i,j]+a[j,i]>max then max:=a[i,j]+a[j,i]; 
b[i]:=max; {заносим значение максимальной суммы строки в одномерный массив В} 
end; 
end; 

procedure vyvod; 
begin 
min:=b[1]; nmin:=1; 
for i:=2 to n do {ищем минимальный элемент в массиве В и его номер} 
if min>b[i] then begin min:=b[i] ; nmin:=i end; 
assign(output,'output.txt'); 
rewrite(output); 
write(nmin); 
close(output); 
end; 

begin 
vvod; 
poiskmax; 
vyvod; 
end.


ЗАДАНИЯ
Задание 1. В соревнованиях по плаванию принимают участие n спортсменов. Соревнования состоят из трёх заплывов. Составить программу, определяющую лучший результат в каждом заплыве.

а[i, j] — результат спортсмена в заплыве;
i - номер спортсмена; 
j - номер заплыва.

Указание: 
Лучший результат в заплыве, т. е. наименьший из а[i,j] будем помещать в одномерный массив В, соcтоящий из трех элементов.
За основу решения задачи возьмём процедуру нахождения наименьшего из n чисел (минимальное в столбце).

Формат ввода:
В первой строке вводится число n
В следующих строках находятся элементы массива А построчно - результаты каждого спортсмена в трех заплывах

Формат вывода:
Выводится три числа - лучшие результаты в каждом заплыве

program z1;
type mas=array[1..100,1..3] of real;
var i,j,n : byte;
b:array[1..3] of real; a:mas;
Procedure zap;
Begin
assign(input,'input.txt');
reset(input);
readln(n);
for i := 1 to n do
for j := 1 to 3 do
read(a[i, j]);
close(input);
End;
procedure resh;
begin
for j:=1 to 3 do
begin
b[j]:=a[1,j];
for i:=1 to n do
if a[i,j]<b[j] then b[j]:=a[i,j];
end;
end;
procedure vyv;
begin
assign(output,'output.txt');
rewrite(output);
for i:=1 to 3 do
 write(b[i]:6:2);
 close(output);
end;
BEGIN
zap;
resh;
vyv;
END.
Задание 2. В совет школы, состоящий из N человек, выбирают представителей из M классов, от каждого класса выдвинуто по N представителей, по одному на каждую должность в совете школы. Число проголосовавших за каждого кандидата представлено в двумерном массиве. Составить программу, которая определяет из какого класса выбрано больше всего представителей. 

m - количество классов; 
n — количество должностей в совете школы; 
i — номер должности; 
j — номер класса; 
а[i,j] — количество голосов отданных за представителя; 
nom — номер победившего на выборах класса; 
b — массив из количества человек каждого класса, победивших на i-тую должность


	
	Номер класса

	
	1
	2
	…
	m

	Номер должности в совете школы
	1
	5
	10
	12
	4

	
	2
	2
	3
	7
	2

	
	3
	7
	8
	5
	11

	
	…
	
	
	
	

	
	n
	8
	12
	6
	1



Указание:
Обнулим все элементы массива В.
Находим максимальный элемент  и его номер в каждой строке.  
Увеличиваем на 1 элемент с номером победившего класса в массиве В. 
Находим максимальный элемент в таблице В, номер этого элемента - класс, который является победителем.

Формат ввода:
В первой строке вводятся числа n и  m
В следующих строках находятся элементы массива А построчно

Формат вывода:
Единственное число - номер победившего класса

program z2;
type mas=array[1..30,1..30] of byte;
var i,j,n,m,max,nm : byte;
b:array[1..30] of byte; a:mas;
Procedure zap;
Begin
assign(input,'input.txt');
reset(input);
readln(n,m);
for i := 1 to n do
for j := 1 to m do
read(a[i, j]);
close(input);
End;
procedure resh;
begin
for i:=1 to m do b[i]:=0;
for i:=1 to n do
begin
max:=a[i,1]; nm:=1; {поиск максимального в каждой строке}
for j:=1 to m do
if a[i,j]>max then begin max:=a[i,j]; nm:=j; end;
b[nm]:=b[nm]+1;
end;
end;
procedure vyv;
begin
assign(output,'output.txt');
rewrite(output);
max:=b[1]; nm:=1;
for i:=1 to m do
 if max<b[i] then begin max:=b[i]; nm:=i; end;
 writeln(nm);
 close(output);
end;
BEGIN
zap;
resh;
vyv;
END.
 Об абитуриентах одной специальности известно: индивидуальный шифр и баллы, полученные ими на на ЦТ по трем предметам и средний балл аттестата (по 100 бальной системе). План приёма на специальность 8 человек. Требуется определить проходной балл, список рекомендованных к зачислению и отдельно список получивших полупроходной балл (если он есть). В списки включить индивидуальный шифр абитуриента и набранную сумму баллов.

k- количество абитуриентов;
f[k] — одномерный массив, индивидуальный шифр абитуриента;
b[k,4] — двумерный массив, баллы полученные абитуриентами;

prb — проходной балл;
pprb — полупроходной балл;
sb[k] — одномерный массив, сумма баллов, полученных абитуриентом.

Указание:
При решении задачи необходимо выполнить следующие этапы:
• ввод исходных баллов (инд. шифр и баллы);
• получение суммы баллов каждого абитуриента;
• сортировка всех данных об абитуриентах по убыванию их суммы баллов;
• вычисление проходного и полупроходного (если он есть) баллов;
• вывод требуемых списков.

После сортировки списков в порядке убывания суммы баллов возможны два варианте. Если sb[8]>sb[9], то проходной балл prb=sb[8], а полупроходного балла нет. Если же sb[8]=sb[9], то проходной балл prb=sb[8]+1, а полупроходной балл pprb=sb[8].


Формат ввода:
В первой строке вводится число k
Во второй строке массив f - шифр абитуриентов
В следующих строках находятся элементы массива В построчно

Формат вывода:
построчно шифр каждого абитуриента и его сумма баллов
проходной балл
построчно шифр и сумма баллов зачисленных абитуриентов
полупроходной балл
в строку шифр абитуриентов с полупроходным баллом

program z3;
var f:array [1..500] of integer;
b:array [1..500,1..4] of integer;
sb:array[1..500] of word;
i,j ,l: byte;
k,r, r1,t,n,prb,pprb:word;
procedure vvod;
begin
assign(input,'input.txt');
reset(input);
readln(k);
for i:=1 to k do
read(f[i]);
for i:=1 to k do
for j:=1 to 4 do
read (b[i,j]);
close(input);
end;
procedure resh;
begin
//вычисление суммы баллов
for i:=1 to k do begin
sb[i]:=0;
for j:=1 to 4 do
sb[i]:=sb[i]+b[i,j];
end;
//сортировка по убыванию баллов
for i:=1 to k-1 do begin
t:=sb[i]; n:=i;
for j:=i+1 to k do
if t<sb[j] then begin t:=sb[j];n:=j; end;
sb[n]:=sb[i]; sb[i]:=t;
r:=f[n];f[n]:=f[i];f[i]:=r;
for l:=1 to 4 do begin
r1:=b[n,l];b[n,l]:=b[i,l]; b[i,l]:=r1; end;
end;
// определение проходного и полупроходного баллов
if sb[8]>sb[9] then prb:=sb[8];
if sb[8]=sb[9] then begin prb:=sb[8]+1;pprb:=sb[8];end;
end;
procedure vyv;
begin
assign(output,'output.txt');
rewrite(output);
//вывод суммы баллов каждого абитуриента
for i:=1 to k do
writeln (f[i],'   ',sb[i]);
//вывод списков
write ('список зачисленных при проходном балле ',prb);
writeln;
i:=1;
while ((sb[i]>=prb) and (i<=k)) do begin
writeln (f[i],'  ',sb[i]);
i:=i+1;
end;
writeln;
if sb[8]<=sb[9] then begin
write ('список абитуриентов с полупроходным баллом=',pprb);
writeln;
while ((sb[i]=pprb) and (i<=k)) do begin
write (f[i],'  ');
i:=i+1;
end; end;
close(output);
end;
BEGIN
vvod;
resh;
vyv;
END.
Задача 3 Площади островов 
Карта моря задана матрицей размера N*M, состоящей из квадратиков, в которых записаны 0 или 1. 0 –это вода,1-суша. Два квадратика с единицами принадлежат одному острову, если они имеют общую сторону. Найти количество островов и площадь каждого острова. Площади островов вывести в порядке неубывания. 

Входные данные: 
в первой строке два целых числа N и M (1<=N,M<=100)- размеры матрицы:;
В последующих N строках карта моря. В каждой строке M нулей и единиц, не разделенных пробелом.
Выходные данные: 
В первой строке одно целое число – количество островов. Во второй строке площади островов, выведенные в порядке неубывания. 
Пример:Input.txt Output.tx
2
3 4 2 4
0110 
0000 
1111 


Алгоритм решения этой задачи следующий. Просматривая двумерный массив построчно, найти единицу, принадлежащую острову. Рекурсивно или двумя очередями найти площадь острова, при этом потопив его. Повторять процесс поиска до тех пор пока есть острова. Найденные площади островов запоминаем в одномерном массиве. Когда все острова будут потоплены, сортируем массив площадей по неубыванию и выводим результат.
program zad5;
Var a:array[0..200,0..200] of longint;
di:array[1..4] of integer=(-1,0,1,0); массивы приращений индексов
dj:array[1..4] of integer=( 0,1,0,-1);
pl:array[1..100]of longint; массив площадей островов
log:boolean;
n,m,i,j,k,s,i0,j0,kol:longint;
c:char;
Procedure closing;
begin
close(input); close(output); halt(0);
end;
Procedure qsort(l,r:integer); процедура сортировки
var i,j,x,p:integer;
begin
i:=l; j:=r;
x:=pl[(l+r) div 2];
repeat
while(pl[i]
while (x
if(i<=j) then
begin
p:=pl[i]; pl[i]:=pl[j]; pl[j]:=p;
inc(i); dec(j);
end;
until (i>j);
if (l
if (i
end;
procedure poisk(var i0,j0:integer); процедура поиска острова
var i,j:integer;
begin
for i:=1 to n do
for j:=1 to m do
if a[i,j]=1 если остров найден
then
begin
i0:=i; запоминаем индексы единицы
j0:=j;
log:=true; отмечаем, что поиск успешен
exit; выходим
end;
end;
procedure top(i0,j0:integer); рекурсивная процедура нахождения
var i,j,k:integer; площади острова
begin
a[i0,j0]:=0; топим кусочек острова
inc(s); увеличиваем площадь на 1
for k:=1 to 4 do просматриваем четыре соседние клетки
begin
i:=i0+di[k];
j:=j0+dj[k];
if a[i,j]=1 если в клетке 1, то 
then top(i,j); запускаем рекурсию от этой клетки
end;
end;
begin
assign(input,’input.txt’);
reset(input);
assign(output,’output.txt’);
rewrite(output);
readln(n,m); считываем размеры
fillchar(a,sizeof(a),0);
for i:=1 to n do
begin
for j:=1 to m do
begin
read©; считываем символ
if c=’1’ 
then a[i,j]:=1 и помещаем соответствующее значение в массив
else a[i,j]:=0;
end;
readln; переходим на новую строку
end;
repeat повторяем до тех пор пока есть острова
s:=0;
log:=false;
poisk(i0,j0); ищем остров
if log then если нашли
begin 
top(i0,j0); находим его площадь
inc(kol); считаем остров
pl[kol]:=s; запоминаем площадь в массиве
end;
until not log;
qsort(1,kol); сортируем площади островов
writeln(kol); выводим результат
for i:=1 to kol do
write(pl[i],’ ‘);
closing;
end.

Вот второе решение этой задачи с использованием двух очередей.
program zad5;
Const nmax=10;
di:array[1..4]of integer=(0,1,0,-1);
dj:array[1..4]of integer=(1,0,-1,0);
Var n,m,io,jo,i,j,kolnew,kolold,kol:integer;
new,old:array[1..2,1..nmax] of integer; новая и старая очереди
a:array[0..nmax+1,0..nmax+1]of integer; карта
s:array[1..nmax*nmax div 2]of integer; массив площадей островов
log:boolean; сигнал о том есть ли острова
procedure Init;
begin
assign(input,’input.txt’);
reset(input);
readln(n,m); считываем размеры
fillchar(a,sizeof(a),0);
for i:=1 to n do
begin
for j:=1 to m do
begin
read©; считываем символ
if c=’1’ 
then a[i,j]:=1 и помещаем соответствующее значение в массив
else a[i,j]:=0;
end;
readln; переходим на новую строку
end;
end;
Procedure out; вывод результатов
var i:integer;
begin
assign(Output,’Output.txt’);
Rewrite(Output);
writeln(kol); выводим количество и площади островов
for i:=1 to kol do
write(s[i],’ ‘);
close(Output);
end;
procedure Poisk(var i0,j0:integer); ищем остров
var i,j:integer;
begin
for i:=1 to n do
for j:=1 to m do
if a[i,j]=1 then если 1 найдена
begin
i0:=i; запоминаем ее координаты
j0:=j;
log:=true; сигнал о том, что остров найден
exit;
end;
end;
Procedure Solve;
var t:integer;
begin
kol:=0;
repeat повторяем пока есть острова
log:=false;
Poisk(io,jo);
if log then если остров найден
begin
inc(kol);
old[1,1]:=io; помещаем координаты острова в старую очередь
old[2,1]:=jo;
kolold:=1; количество элементов в старой очереди
s[kol]:=1; площадь острова под номером kol равна 1
Repeat пока есть элементы в новой очереди 
повторяем
fillchar(new,sizeof(new),0); очищаем новую очередь
kolnew:=0; кол-во элементов в новой очереди равно 0
for i :=1 to kolold do бежим по старой очереди
begin
a[old[1,i],old[2,i]]:=0; топим кусочек острова
for t:=1 to 4 do просматриваем 4 соседние клетки
if a[old[1,i]+di[t],old[2,i]+dj[t]]=1 если в соседней клетке 1, то
then
begin
inc(kolnew); кол-во элементов в новой очереди 
увеличиваем на 1
new[1,kolnew]:=old[1,i]+di[t]; заносим клетку с 1 в новую очередь
new[2,kolnew]:=old[2,i]+dj[t];
inc(s[kol]); увеличиваем площадь острова на 1
a[old[1,i]+di[t],old[2,i]+dj[t]]:=0; топим кусочек острова
end;
end;
old:=new; новую очередь делаем старой
kolold:=kolnew;
Until kolnew=0;
end
until not log;
end;
procedure sort; сортируем острова по неубыванию 
площадей
var i,j,p:integer;
begin
for i:=1 to kol-1 do
for j:=i+1 to kol do
if s[i]>s[j]
then
begin p:=s[i]; s[i]:=s[j]; s[j]:=p; end;
end;
begin init; solve; sort; out; end.
program Project2;

{$APPTYPE CONSOLE}

uses
  SysUtils;

var
    map: array[1..100, 1..100] of byte;
    M,N: byte;
    kol,k: integer;
    i,j:byte;
    S: array[1..100] of integer;
//---------------------------------------
function drown(x,y :byte): integer;
begin
    if map[x,y] = 0 then
    begin
        drown:=0;
        exit;
    end;

    map[x,y]:=0;
    drown:=drown(x, y-1)+drown(x, y+1)+ drown(x+1, y)+1;

end;
//---------------------------------------
begin
    kol:=0;
    read(N);
    readln(M);
    for i:=1 to N do
    begin
        for j:=1 to m-1 do
        begin
            read(map[i,j]);
        end;
        readln(map[i,m]);
    end;

    for i:=1 to N do
        for j:=1 to m do
            if map[i,j] = 1 then
            begin
                inc(kol);
                s[kol]:=drown(i,j);
            end;

    writeln(kol);
    for i:=1 to kol do
        for j:=1 to kol do
            if s[j]< s[i] then
            begin
                k:=s[j];
                s[j]:=s[i];
                s[i]:=k;
            end;

    for i:=1 to kol do
        write(s[i], ' ');
    readln;

end.
Задача 1. Дан двухмерный массив (матрица) размерностью m*n, элементами которого являются целые числа. Выполнить "зеркальное отображение" элементов матрицы относительно вертикальной оси симметрии (поменять местами элементы первого столбца с последним, второго с предпоследним и так далее).

program VertMirrow;
uses crt;
const
   m = 10; { число строк }
   n = 15; { число столбцов }
type TMatr = array [1..m,1..n] of Integer;
var
   Matr : TMatr; { число строк }
   Finp : Text;  { файл исходных данных }
   B : Integer;
   i,j : Integer;


procedure PrintMatr;
var i,j : Integer;
begin
     for i := 1 to m do
     begin
             for j := 1 to n do Write (Matr[i,j]:5);
             Writeln;
     end;
     Writeln;
end;


begin
     ClrScr;


     { Чтение исходных значений матрицы }
     Assign (Finp,'FINP.DAT');
     Reset (Finp);
     for i := 1 to m do
     begin
             for j := 1 to n do Read (Finp, Matr[i,j]);
             Readln (Finp);
     end;
     Writeln ('Исходная матрица:');
     PrintMatr;


{ "Зеркальное отображение" матрицы относительно }
{ вертикальной оси симметрии }
     for j := 1 to n div 2 do { Берем столбцы от 1-го }
                                         { до среднего }
             for i := 1 to m do { Меняем местами симметричные столбцы }
             begin
                           B := Matr[i,j];
                           Matr[i,j] := Matr[i,n-j+1];
                           Matr[i,n-j+1] := B
             end;


     Writeln ('Преобразованная матрица:');
     PrintMatr;
end. 

Задача 2. Дана квадратная матрица порядка n, элементами которой являются целые числа. Вывести значения элементов на печать, выполнив обход матрицы по "спирали", как показано на следующем рисунке

[image: image1.bmp]
Рассмотрим схему, показывающую закономерности изменения индексов для выполнения обхода по "спирали".

p - номер текущего витка "спирали"
[image: image2.png]et




Программа, соответствующая приведенной схеме будет иметь следующий вид:

program SpiralWrite;
uses crt;
const
   n = 10; { Порядок квадратной матрицы }
type
   TMatr = array [1..n,1..n] of Integer;
var
   Matr : TMatr; { Исходная матрица }
   Finp : Text;  { файл исходных данных }
   i,j,p : Integer;


procedure PrintMatr;
var i,j : Integer;
begin
     for i := 1 to n do
     begin
             for j := 1 to n do Write (Matr[i,j]:5);
             Writeln;
     end;
     Writeln;
end;


begin
     ClrScr;


     { Чтение исходных значений матрицы }
     Assign (Finp,'FINP.DAT');
     Reset (Finp);
     for i := 1 to m do
     begin
             for j := 1 to n do Read (Finp, Matr[i,j]);
             Readln (Finp);
     end;
     Writeln ('Исходная матрица:');
     PrintMatr;


{ Выписывание элементов матрицы по "спирали" }
     for p := 1 to (n+1) div 2 do
     begin
{ Выписывание элементов верхней строки p-го "витка" }
          for j := p to n-p+1 do Write (Matr[p,j] : 4);
{ Выписывание элементов правого столбца p-го "витка" }
          for i := p+1 to n-p+1 do Write (Matr[i,n-p+1] : 4);
{ Выписывание элементов нижней строки p-го "витка" }
          for j := n-p downto p do Write (Matr[n-p+1,j] : 4);
{ Выписывание элементов левого столбца p-го "витка" }
          for i := n-p downto p+1 do Write (Matr[i,p] : 4);
     end;
end.
